

# 甲醛超标、螨虫滋生等问题不能不防 夏天到了,怎样正确选用凉席?

## 天气渐热,凉席热销—— 百来元的传统竹席卖得最好

昨天,记者走访华润万家、沃尔玛、欧尚等超市看到,竹席、亚麻席、草席、藤席、麻将席等各类凉席产品已被摆在各大超市生活用品专区的显眼位置,不少凉席还打出特价标牌以吸引顾客。

“家里的新房已经晾了一段时间了,准备近期搬家,要买几床新凉席。”昨天傍晚,在沃尔玛四明中路店选购凉席的胡阿姨说。

欧尚海曙店有关负责人许锦灵告诉记者,一般端午过后天气转热,凉席的销量就会节节上升。

“其实凉席产品一个月前就上架了,不过那会没什么动静。上周开始,凉席就逐步动销了。现在每天的销售额就能做到5000元左右,其中以100元左右的传统竹席最好卖。”

华润万家香格店统计数据显示,目前凉席单品类日销售量在4000元左右,其中130元左右的传统竹席、草席销量增长明显,占据销售额3成左右,同比去年增长5%。“根据以往经验,出梅后,凉席销量预计将迎来井喷。”华润万家华东地区有关负责人胡华冲介绍。

与此同时,符合童床规格的小尺寸宝宝凉席也迎来热销。昨日记者在走访过程中,发现也有不少年轻妈妈正在挑选宝宝凉席。在鄞州区一家母婴店,记者看到有几种不同规格的小尺寸凉席。

“最小的有120厘米×60厘米,适合婴儿床,最大的有80厘米×160厘米,适合上幼儿园的孩子。”店主陈女士介绍,儿童用的凉席大多是藤席、草席、亚麻等席面比较温和的品种,适合婴童使用,在降温的同时不会太凉。

东阳市一名才出生7天的宝宝,后背上长了一个巨大的脓包,后因感染了金黄色葡萄球菌,导致感染性休克以及新生儿败血症,而这一切的罪魁祸首竟然是凉席!

媒体近日报道的这则新闻令不少人心头一紧。现在凉席花样繁多,但由于种种原因,有时会出现这样那样的问题,比如甲醛超标、滋生螨虫等等。如何正确地购买、使用凉席,对所有消费者来说,显然都非常重要。昨日,记者走访了一些大型超市,了解到了今夏凉席的最新情报,并邀请市质监局相关专家就如何挑选凉席给出了建议。您可以对照看一看,什么样的凉席对您更适合。

记者 朱锦华  
史娓超

## 是否存在甲醛超标最受关注—— 专家支招买凉席如何防甲醛

从以往有关部门抽检的情况来看,购买凉席,最让人担心的甲醛超标。据报道,去年下半年,温州有关部门抽检了23批次的凉席,其中有15个批次凉席发现甲醛释放量超标情况。此外,近年来我市对凉席的抽检中,也曾经发现过类似情况。

“其实大部分凉席用的材料都是‘粘纤’,也就是通过化学手段,从竹子、藤、草或者其他物品中提取纤维素,通过湿法纺丝制成的材料。”市质监局相关专家告诉记者,凡是这种提取加工而成的原料,无论竹纤维、藤纤维还是植物纤维,统称为“再生纤维素纤维”。在制造仿藤席、镜面席时,都会用到黏合剂,“尤其是

镜面席,它由主材黏在纺织品两面制成,如果黏合剂不符合要求,很容易造成甲醛超标。”

那么消费者该如何来辨别、防备甲醛凉席呢?对此,有关专家提出了以下建议。首先是看:席子的颜色应自然、无黑点,天然而成,有少许色差是正常的,相反凉席颜色完全统一则要当心是不是经过染色、漂白,黑心厂家想经过这些手法掩盖凉席本身存在的问题。其次可以摸:竹席应为天然竹子制成,竹节平、细为宜,草席以粗细均匀、无明显接头为宜,好的凉席表面平坦、无倒刺,具有必定的光洁度,用手摸上去光滑平坦。第三是闻:天然凉席应有竹子、草或藤的

幽香,经化学物品处理则有刺鼻异味,陈年旧货会有一些霉味。

而对于新购买的凉席,有关专家的建议是“洗”和“晒”。甲醛溶于水,凉席买回来以后用温水重复擦拭、浸泡,甲醛含量会降低。而洗完后放到阳光下暴晒或通风处晾晒,不光能减少甲醛含量,还能将肉眼不易看到的螨虫、细菌及其虫卵杀死,但暴晒不要太久,不然会损坏席子的纤维。

甲醛凉席对人体的危害是不言而喻的,无论是体质的强弱,对人的健康影响非常大。所以在选择凉席时,除了要注意以上几点情况以外,最好是选择正规厂家生产、标签明确的凉席。

## 凉席易滋生螨虫—— 熨斗+湿毛巾是除虫两大法宝

夏季人体容易出汗,皮屑和尘灰等往往遗留在凉席的缝隙中,加之潮湿的环境,极易滋生螨虫,受螨虫的叮咬而导致的皮肤炎症俗称“凉席皮炎”,多表现为红点状的疱疹。所以,在睡凉席之前你记得一定要先除螨。

在记者采访中,有关专家指出,简单的擦洗并不能达到彻底清洁凉席的目的,因此,不管是新买的凉席,还是旧的凉席拿出来用,都需仔细清洗,用开水烫洗后在阳光下暴晒,将螨虫及虫卵杀死。特别是隔年的凉席,这种凉席比新买的凉席霉菌更

多,需要清洁除菌。

用湿毛巾擦,用洗衣粉、肥皂洗呢?又或者用杀虫剂?其实这些效果都不好。洗衣粉或肥皂只能去污,并不能起到杀死螨虫的作用,而杀虫剂用过之后会有残留,对螨虫过敏的人本身就是过敏性体质,因此跟杀虫剂接触会刺激皮肤,发生接触性皮炎。

那么如何除螨呢?首先,我们要准备的道具有:一个电熨斗,一条湿毛巾。

先把凉席铺好,然后用电熨斗放在湿毛巾上来回地熨烫凉席。请保持湿毛巾在每一个部位持续熨烫久一些,这样就能用高

温的蒸汽来杀死螨虫了,也解决了凉席难以放在热水里浸泡的问题。

另外,毛巾还能吸附和带走螨虫的尸体和虫卵、粪便,因此,在熨烫之中也要多洗几次。

螨虫最适宜的生存条件是温度17℃~30℃,当温度高于55℃时,10分钟以上,螨虫就无法生存。所以用电熨斗可以有效地烫死凉席中的螨虫。

还有一点要特别注意:如果孩子尿床了,凉席一定不能继续使用,一定要及时刷洗并在太阳下晒干,保持凉席清洁、干燥,否则宝宝很容易起湿疹。



天热了,超市内凉席受到消费者关注。

记者 朱锦华 摄

## 老人儿童体质不同 挑凉席要区别对待

凉席的挑选也大有讲究,对于各个年龄段的人来说,要区别对待。

### 婴幼儿:植物纤维凉席

婴幼儿的皮肤非常娇嫩,且体质较弱,容易着凉,容易出汗,自我调节能力不强,很容易出痱子等,需要选择一款对汗液的吸收能力较强,透气性能较好的凉席,最好有一定的抗菌能力,不易滋生细菌、螨虫等有害物质的凉席。所以婴幼儿应该选择植物纤维方面的凉席,例如:藤席、亚麻席、草席等性子较温和的凉席,最好不要选竹席。

### 中年人:牛皮席

中年人是主要劳动力人群,每天都有大量的工作和生活,身心最为劳累,需要得到较好的休息,尤其是晚上,更需要良好的睡眠。而且这个阶段的人群经济基础较好,可以使用档次较高,较好的凉席,可以考虑使用牛皮席,但身体较弱的人不建议使用此类席,其次是藤席等。

### 老人:凉席上铺层床单

众所周知,老年人不宜直接睡凉席,以免出现畏寒、肢冷、乏力等不适。专家建议,在凉席上铺层床单,既可吸汗、防止皮肤被划伤,还能减少凉席过凉对老人身体的影响。

## 提醒 哪些人不宜睡凉席?

以下4类人也不宜睡凉席:1,体质较弱、胃寒气虚的人不宜睡凉席;2,有脓疮等皮肤病的人不宜睡凉席;3,糖尿病病人不适合睡凉席;4,女性经期不宜睡凉席,因为过于寒凉会影响经血的畅通,尤其有痛经的人,更要少用或不用凉席。

据有关专家介绍,在受寒着凉和伤风感冒时不宜睡凉席,因为凉席温度低,会使皮肤的毛孔收缩,不利于汗液的排出,可能会加重病情。